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Ata da 80ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

           do Estado da Bahia, 

em 29 de agosto de 2013. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora regimental, através da lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Fulco Caldas, Adolfo 

Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Augusto 

Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Brasileiro, Carlos Geilson, Carlos 

Ubaldino, Cel. Gilberto Santana, Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Fabrício 

Falcão, Fátima Nunes, Gaban, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, João Bonfim, 

João Carlos Bacelar, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Kelly Magalhães, Leur 

Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria del 

Carmen, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Marquinho Viana, Nelson Leal, 

Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, 

Roberto Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan 

Nóbrega, Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (62).  Havendo 

número regimental o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. O Sr. 

Presidente mencionou o acordo firmado entre os líderes para não ocorrer uma sessão ordinária e 

especial no mesmo horário. Comunicou que a sessão especial proposta pelo Deputado Álvaro Gomes, 

agendada para esta data, foi prejudicada em decorrência da necessidade de se realizar a sessão 

ordinária, para votar projetos que foram impossibilitados de serem apreciados ontem, em decorrência 

do apagão. Prestou esclarecimento sobre o procedimento que deve ser adotado pelo presidente da 

sessão, quando da ocorrência de incidentes dessa natureza, e informou que determinou que fosse 

dada presença a todos os deputados na sessão realizada ontem, visto a impossibilidade de registrar 

a presença no painel por falta de energia. Por fim, pediu desculpas ao Deputado Gaban por ter se 

excedido. O Sr. Presidente anunciou a convocação de uma Sessão Extraordinária a ser iniciada, dois 

minutos após o encerramento desta, com base no inciso II, do art. 92 do Regimento Interno, com o 

objetivo de apreciar as seguintes matérias: Projetos de Lei: nº 20.280/2013, nº 20.288/2013, nº 

20.308/2013; Projetos de Decreto Legislativo: nº 2.496/2013, nº 2.497/2013; Requerimentos de 

Urgência: nº 7.966/2013 para a tramitação do Projeto de Lei nº 20.409/2013, nº 7.967/2013 para a 

tramitação do Projeto de Lei nº 20.410/2013, nº 7.968/2013 para a tramitação do Projeto de Lei nº 

20.434/2013; Ofícios: nº 756/2007, nº 853/2008, nº 979/2009, nº 1.225/2011 do TCE, e nº 845/2007, 

nº 866/2008, nº 992/2009 do TCM. O Sr. Presidente prestou esclarecimentos acerca da assinatura 

digital. Em questão de ordem o Deputado Elmar Nascimento se posicionou sobre a assinatura digital, 
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corroborou da decisão do Presidente Marcelo Nilo, e sugeriu fazer uma consulta ao Plenário sobre 

esse tema, passando a valer como regra regimental. Submetido ao Plenário foi aprovado com o voto 

contrário do Deputado Carlos Geilson, o uso da assinatura digital, ficando determinado o seguinte: se 

um deputado solicitar o original, dá-se um prazo máximo de 48 horas para apresentar a assinatura 

original. Em questão de ordem o Deputado Gaban considerou desnecessário o pedido de desculpas 

do Presidente Marcelo Nilo. Registrou que ontem, no início da sessão, não tinha nenhum deputado 

da Base do Governo presente, e declarou ser favorável a acordos para votarem todas as matérias 

constantes da ordem do dia. O Sr. Presidente esclareceu o motivo de sua ausência no início da sessão 

de ontem, e informou sobre a mudança de sessão especial em ordinária, ocorrida nesta data, em 

decorrência da necessidade de votarem matérias. Em questões de ordem os Deputados Elmar 

Nascimento e Carlos Geilson comentaram sobre o acordo firmado entre os deputados para 

transformarem as sessões ordinárias realizadas nas quintas-feiras, em sessões especiais. PEQUENO 

EXPEDIENTE – O Deputado Paulo Rangel informou que o apagão ocorrido ontem em parte do 

Nordeste foi ocasionado por uma queimada em uma fazenda no Piauí, e rebateu as acusações feitas 

pelo Senador Aécio Neves, que declarou em pronunciamento, que a Chesf era culpada pelo problema. 

Esclareceu que a linha de transmissão é administrada pela Cemig, uma empresa estatal mineira, e 

encerrou elogiando os funcionários da Chesf que ajudaram a resolver o problema do blackout nas 

capitais. O Deputado Álvaro Gomes corroborou com os deputados sobre a impossibilidade de realizar 

uma sessão ordinária ou extraordinária no mesmo horário de uma sessão especial. Sugeriu para 

evitar o impasse ocorrido hoje, que a sessão especial de sua autoria agendada para esta manhã, 

fosse transformada em audiência pública, possibilitando a realização da sessão ordinária, necessária 

para apreciar as matérias que ficaram pendentes, em decorrência do apagão ocorrido ontem a tarde. 

O Sr. Presidente registrou a presença em Plenário, de parlamentares do Mercosul e do Vereador 

Tiares Esmeraldo Aragão, de Crato. O Deputado Marcelino Galo registou a presença, no Município 

de Buerarema, de uma missão especial do Ministério dos Direitos Humanos, visando intervir no 

impasse existente entre os produtores rurais e os índios, especialmente nas questões de violação de 

direitos humanos. Relatou as ações que têm sido adotadas para agilizar o fim do conflito, e finalizou 

agradecendo o apoio da Ministra Maria do Rosário, que enviou reforço federal. A Deputada Maria 

Luiza Laudano teceu considerações sobre o sistema político vigente, especialmente no que tange aos 

políticos com ficha suja, e reportou-se ao caso do Município de Pojuca, que tem um prefeito nessa 

situação, cujo processo continua tramitando na Justiça. Criticou a gestão do atual prefeito, e concluiu 

relatando que foi realizada uma pesquisa, ficando detectado que se o pleito fosse agora, teria 72% 

da preferência dos eleitores. O Deputado Carlos Brasileiro elogiou a postura dos deputados da Base 

de Oposição na sessão realizada ontem, e afiançou que não houve nenhuma articulação dos 

deputados da Bancada do Governo, para não estarem presentes na abertura da sessão. Por fim, 

comunicou que no dia 05/09 vai acontecer uma audiência pública em Senhor do Bonfim, com o 
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objetivo de apresentar o anteprojeto da adutora do São Francisco, que vai abastecer o Município e 

um trecho da Região do Sisal. O Deputado Bira Corôa ressaltou o projeto iniciado no Governo Lula, 

com continuidade na gestão da Presidente Dilma Rousseff, que vem mudando as políticas 

socioeconômicas do país, e elogiou a atuação da Base do Governo desta Casa, que tem contribuído 

para o desenvolvimento do Estado. Saudou os 215 anos da Revolta de Búzios, também conhecida 

por Revolta dos Alfaiates, um movimento que teve por objetivo maior defender a liberdade e a 

igualdade e combater o regime de escravidão. Encerrou informando que ontem participou da abertura 

da 3ª Conferência Baiana pela Igualdade. O Deputado Zé Neto teceu considerações sobre os projetos 

que se encontram na pauta para votação nesta Sessão e que são importantes para o desenvolvimento 

do Estado, bem como para a melhoria da qualidade dos serviços prestados por duas categorias de 

servidores públicos. O Deputado Joseildo Ramos tratou sobre o problema da logística e do transporte, 

principalmente nos modais aquaviário e ferroviário, que têm impedido a competitividade e o 

desenvolvimento do Estado. Informou que o Governo Federal tem uma previsão de investimento da 

ordem de R$ 20 bilhões destinado a recuperação e construção de malhas ferroviárias na Bahia, e 

informou que no dia 10/09 vai acontecer uma audiência pública nesta Casa, com a finalidade de 

debater sobre os modais acima mencionados e a definição de um porto que viabilize o escoamento 

da produção baiana. GRANDE EXPEDIENTE – Constatada a presença de quorum, após verificação 

solicitada em questão de ordem, pelos Deputados Leur Lomanto Júnior e Carlos Brasileiro, o Sr. 

Presidente deu continuidade a Sessão. Horário do PSL/PRB/PP – O Deputado Adolfo Menezes 

comentou sobre o andamento do julgamento do Mensalão. Criticou o sistema político vigente e o alto 

índice de corrupção reinante em todo o país, e cobrou do Congresso Nacional, a realização das 

reformas, fundamentais para o desenvolvimento e engrandecimento da Nação. A Deputada Fátima 

Nunes registrou o evento ocorrido hoje pela manhã no Salão de Atos da Governadoria, com a 

finalidade de lançar, através da Secretaria de Políticas para as Mulheres, ações e programas de 

combate à violência contra as mulheres. Concluiu informando também sobre a realização da 

Conferência de Desenvolvimento Rural Territorial Sustentável, destinada a debater as políticas de 

incentivo para o campo. Horário do PTN/PSC/PRP – O Deputado Carlos Geilson discordou da 

declaração feita à imprensa pelo Líder do Governo Deputado Zé Neto, ao afirmar que os deputados 

da Base de Oposição prejudicaram a votação dos projetos que estavam em pauta na sessão realizada 

ontem. Lembrou que na abertura dessa sessão não tinha um único deputado da Bancada do Governo 

presente, e a sessão só teve continuidade em função do esforço dos parlamentares da Oposição, 

deputados esses que têm apoiado este Governo e os projetos em prol do crescimento da Bahia. O 

orador concedeu aparte ao Deputado Gaban. O Sr. Presidente anunciou a presença dos alunos do 

Colégio Estadual Pinto de Aguiar, bairro Mussurunga I, dentro do programa Escola e o Legislativo. 

Em questão de ordem o Deputado Pastor Sargento Isidório saudou os alunos do Colégio Estadual 

Pinto de Aguiar. Horário do PR/PSDB – O Deputado Reinaldo Braga convidou os pares para 
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participarem do 1º Encontro Regional do PR, a se realizar no dia 31/08, em Teixeira de Freitas, 

oportunidade em que serão discutidos vários assuntos importantes para a Bahia. O Deputado Elmar 

Nascimento comentou sobre o desvio de recursos destinados à compra de leite, comprovadamente 

ocorrido na Cidade de Curaçá, fato que levou a Câmara de Vereadores a instalar a CPI do Leite, e 

cobrou proteção policial para os políticos que têm sofrido ameaças por ter denunciado esse crime. 

Considerou que a indicação para cargos técnicos passou a ser baseada no fisiologismo para atender 

a forma de gestão do PT, e cobrou o pleno funcionamento do parque eólico instalado na Bahia, que 

se encontra parado por falta das linhas de transmissão. Finalizou informando que vai dar entrada em 

uma representação junto ao Ministério Público Federal contra a Companhia de Desenvolvimento dos 

Vales do São Francisco e do Parnaíba (Codevasf). Constatada a presença de quorum, após 

verificação solicitada em questão de ordem, pelos Deputados Gaban e Rosemberg Pinto, o Sr. 

Presidente deu continuidade a Sessão. Horário do DEM/PMDB – O Deputado Leur Lomanto Júnior 

comentou sobre a visita do Governador Jaques Wagner ao Município de Jequié, para inaugurar obras 

do programa Minha Casa Minha Vida, do Governo Federal, e destacou a insatisfação dos munícipes 

para com a atual gestão, que não tem realizado obras e ações significantes, apesar de ter obtido uma 

votação expressiva no último pleito. Concluiu relatando as obras que foram prometidas pelo 

Governador Wagner, e que até o presente momento não foram concretizadas. O Deputado Gaban 

teceu considerações sobre os projetos que se encontram na pauta para votação nesta Sessão, 

apresentou questionamentos sobre as matérias destinadas a aprovarem as contas do Governo, 

referentes aos exercícios 2008 e 2009, e encerrou enfatizando os problemas financeiros enfrentados 

pelo Estado. ORDEM DO DIA – Constatada a presença de quorum, após verificação solicitada em 

questão de ordem, pelos Deputados Leur Lomanto Júnior e Sidelvan Nóbrega, o Sr. Presidente deu 

continuidade a Sessão. Em discussão única e votação, foi aprovado no âmbito das Comissões e do 

Plenário, o Projeto de Lei nº 20.280/2013, de autoria do Poder Executivo, que “Altera o Anexo Único 

da Lei nº 9.011, de 11 de fevereiro de 2004.”, com parecer conjunto pelas Comissões, relatado pelo 

Deputado Gaban. Usou da palavra para discutir o Projeto, o Deputado Leur Lomanto Júnior, aparteado 

pelos Deputados Gaban, Carlos Geilson e Sandro Régis. Foram levantadas as seguintes questões 

de ordem: o Deputado Euclides Fernandes, respondendo ao Deputado Sandro Régis, relatou obras 

e ações que o Governador Jaques Wagner tem realizado na Região de Jequié; o Deputado Sandro 

Régis informou que uma das estradas citada pelo Deputado Euclides Fernandes, foi feita pelo 

Deputado Leur Lomanto Júnior na gestão do Secretário Batista Neves. Submetido ao Plenário, foi 

aprovada a prorrogação da presente Sessão por mais 300 (trezentos) minutos. Em discussão e 

votação, foi aprovado no âmbito das Comissões e do Plenário, o Projeto de Lei nº 20.288/2013, de 

autoria do Poder Executivo, que “Autoriza o Poder Executivo a transferir para a União os trechos de 

rodovia estadual que indica”, com parecer conjunto pelas Comissões, relatado pelo Deputado Elmar 

Nascimento. O Deputado Elmar Nascimento teceu considerações sobre a federalização de algumas 
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estradas baianas, sendo aparteado pelos Deputados Paulo Azi, Gaban e Carlos Geilson. Submetido 

ao Plenário, foram aprovados os seguintes Requerimentos de Urgência: nº 7.966/2013 para a 

tramitação do Projeto de Lei nº 20.409/2013, de autoria do Poder Executivo, que “Altera a Lei nº 

12.807, de 23 de abril de 2013, que autoriza o Poder Executivo a contratar operação de crédito externo 

junto ao Fundo Internacional para o Desenvolvimento da Agricultura – FIDA.”;  nº 7.967/2013 para a 

tramitação do Projeto de Lei nº 20.410/2013, de autoria do Poder Executivo, que “Autoriza o Poder 

Executivo a contratar operação de crédito externo na forma que indica.”; nº 7.968/2013 para a 

tramitação do Projeto de Lei nº 20.434/2013, de autoria do Poder Executivo, que “Reduz multas e 

acréscimos moratórios incidentes sobre os créditos tributários do ICM e do ICMS, nas condições que 

estabelece.”, após verificação de quorum de votação, solicitado em questão de ordem, pelos 

Deputados Leur Lomanto Júnior e Rosemberg Pinto. O Sr. Presidente suspendeu a Sessão por até 

oito minutos. Reabertos os trabalhos, o Sr. Presidente informou que foi firmado um acordo entre os 

líderes, para votarem na próxima terça-feira, as matérias que se encontravam em pauta para serem 

apreciadas nesta Sessão. Em primeira discussão e votação foram aprovados, no âmbito das 

Comissões e do Plenário, os seguintes Projetos de Lei: nº 20.406/2013, de autoria do Deputado João 

Bonfim, que “Atualiza os limites dos municípios que integram o Território de Identidade Baixo Sul, na 

forma da Lei 12057/2011, a saber: Aratuípe, Cairu, Camamu, Gandu, Ibirapitanga, Igrapiúna, Ituberá, 

Jaguaripe, Nilo Peçanha, Piraí do Norte, Presidente Tancredo Neves, Taperoá, Teolândia, Valença, 

Wenceslau Guimarães.”, relatado pelo Deputado Euclides Fernandes; nº 20.371/2013, de autoria do 

Deputado João Bonfim, que “Atualiza os limites dos municípios que integram o Território de Identidade 

Chapada Diamantina, na forma da Lei nº 12.057/2011, a saber: Abaíra, Andaraí, Barra da Estiva, 

Boninal, Bonito, Ibicoara, Ibitiara, Iramaia, Iraquara, Itaetê, Jussiape, Lençóis, Marcionílio Souza, 

Morro do Chapéu, Mucugê, Nova Redenção, Novo Horizonte, Palmeiras, Piatã, Rio de Contas, 

Seabra, Souto Soares, Utinga e Wagner.”, relatado pelo Deputado Carlos Brasileiro; nº 20.237/2013, 

de autoria do Deputado João Bonfim, que “Atualiza os limites dos municípios que integram o Território 

de Identidade Vale do Jiquiriçá, na forma da Lei nº 12.057/2011, a saber: Amargosa, Brejões, 

Cravolândia, Elísio Medrado, Irajuba, Itaquara, Itiruçu, Jaguaquara, Jiquiriçá, Lafayette Coutinho, 

Lajedo do Tabocal, Laje, Maracás, Milagres, Mutuípe, Nova Itarana, Planaltino, Santa Inês, São 

Miguel das Matas e Ubaíra.”, relatado pelo Deputado Rosemberg Pinto; nº 20.194/2013, de autoria 

do Deputado João Bonfim, que “Atualiza os limites dos municípios que integram o Território de 

Identidade Bacia do Rio Grande, na forma da Lei 12.057/2011, a saber: Angical, Baianópolis, Barreiras, 

Buritirama, Catolândia, Cotegipe, Cristópolis, Formosa do Rio Preto, Luis Eduardo Magalhães, 

Mansidão, Riachão das Neves, Santa Rita de Cássia, São Desidério e Wanderley.”, relatado pelo 

Deputado Rosemberg Pinto. Submetido ao Plenário, foi aprovado requerimento de dispensa de todas 

as formalidades regimentais, para que fosse apreciado de logo, o Projeto de Lei nº 20.387/2013. Em 

primeira discussão e votação, foi aprovado no âmbito da Comissão e do Plenário, o Projeto de Lei nº 
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20.387/2013, de autoria do Deputado João Bonfim, que “Declara de Utilidade Pública a Academia de 

Ciências da Bahia, com sede e foro na Cidade de Salvador, Estado da Bahia.”, relatado pelo Deputado 

Bruno Reis. O Sr. Presidente anunciou a convocação de uma Sessão Extraordinária a ser iniciada, 

um minuto após o encerramento desta, com base no inciso II, do art. 92 do Regimento Interno, com 

o objetivo de apreciar em segunda discussão os seguintes Projetos de Lei: nº 20.371/2013; nº 

20.237/2013; nº 20.406/2013; nº 20.194/2013; nº 20.387/2013. Não havendo mais matéria constante 

da Ordem do Dia, o Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão, na qual deixou de comparecer, o 

Deputado Targino Machado (justificado) (01).             

PRESIDENTE - 

                      1º SECRETÁRIO - 

                       2º SECRETÁRIO - 

 

 


